
සති පාසල         -    12 ශ්‍රේණිය     - සංයුක්ත ගණිය ත      -   පැවරුම් පත  

1. 𝑝𝑠𝑖𝑛𝜃 + 𝑞𝑐𝑜𝑠𝜃 = 1    ද   𝑞𝑠𝑖𝑛𝜃 − 𝑝𝑐𝑜𝑠𝜃 = 3  ද නම්  𝑝2+𝑞2  = 10  බව පෙන්වන්න. 

2. 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐𝜃 + 𝑐𝑜𝑡𝜃 = 𝑐𝑜𝑡
𝜃

2
  නම් වගු භාවිතා පනොප ොට 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

4𝜋

15 
+ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

8𝜋

15
+ 𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐

16𝜋

15
+

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐
32𝜋

15
=0  බව පෙන්වන්න. 

3. 
𝑥3−2𝑥−13

𝑥2−2𝑥−13
 භින්න භාග  රන්න. 

4. 𝑓(𝑛) = 2𝑝2𝑛−1 − 1  නම් 𝑓(𝑛 + 1) − 𝑓(𝑛)  යන්න (𝑝2 − 1)  න් පබපදන බව පෙන්වන්න. 

5. 𝑥𝑛 − 𝑎𝑛  යන්න (𝑥 − 𝑎)  මගින් පබපදන බව පෙන්වා 10𝑛 − 1,  9න් පබපදන බව අපෙෝහනය  රන්න. 

6. 𝑥2 − 𝑝𝑥 + 𝑞 = 0    හි මූල 𝛼 හා  𝛽 නම් 𝑥2- 𝑝2𝑥 + 𝑝2𝑞 = 0 හි මූල  𝛼 හා  𝛽ඇසුරින් ප්ර ාශ  රන්න. 

7. 𝒂, b, c  යනු නිශ්ශුන්ය  දදශි  03 ක් විට 𝒂  . (𝒃 . 𝒄) = 𝒃. (𝒂 − 𝒄)  නම් ( 𝒂 + 𝒃 ). 𝒄 = 0   නම් බව 

පෙන්වන්න. 

8.                       

 

 

 

 

9. i + 2j ,  2i + J  ,3 i +2 j   පිහිටුම් දදශි  සහිත ලක්ෂ වලදී , F1 = cos 𝑝 𝒊 + sin 𝑝 𝒋        F2 = 𝑠𝑖𝑛𝑝 𝒊 −

2𝑐𝑜𝑠𝑝𝒋       F3 = 𝑐𝑜𝑠𝑝𝒋  බල ෙද්ධතියක් පේ . පමම බල ෙද්ධතිය තුලය  වන බල ුග්මමප  ූර්ණයය 

පසොයන්න.  

10. U ප්‍රපේගපයන් ගමක් අරඹන වස්තුවක් f නියත ත්වරයපයන්  5u  ප්‍රපේගය ලබපබන පතක් පගොස් 

ත්වරයප  දිශාව ප්‍රථිවව්ණයය  රි.. රරම්භ  ලක්ෂයයට ෙබිණි  විට ප්‍රපේගය    u බව පෙන්වන්න. 

11.  i  හා j   නු පිළිශ්‍වළින්  OX  හා OY අක්ෂ ඔස්ශ්‍සේ  වූ ඒකක දෛශික ශ්‍ේ . F1  = 3i +4j     F2= -i +6j     

F3 = -3i -3j බල  r1 = 2i +3j  , r2  = 6i +j  , r3 = -3i + 2j  යන පිහිටුම් දදශි  සහිත ලක්ෂ වලදී ක්‍රියා 

 රි. . සම්ප්‍රයුකක්ත බලය R සහ  එහි ක්‍රියා ප්ණවාපේ  ාසීය ය සකර රයය පසොයන්න.ෙද්ධතියට ව්ේ වබනි 

F4  බලයක්ද බලප  තල වල ක්‍රියා  රන ූර්ණයය     G  යුක්මමයක් ද එ තු  ළ විට ෙද්ධතිය සමතුලිත 

තාපේ ෙවතී නම්     F4  සහ G  පසොයන්න. 

  ABC⊿ ප  බල λ𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝜇𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗,හා 𝛾𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗   පිළිපවළින්     BC ,  CA හා  AB  ොද ඔස්පසේ ක්රියා  රි.. 

බල ෙද්ධතිය  යුක්මමය ට ඌයනය  පේ නම් , λ = μ = γ  විය යුකතු බව පෙන්වන්න. 

12.  නිශ්චලතාවප  ව්ට ගමන් අරඹන   P නම් අංශුවක් 𝑎      ඒ ා ාර ත්වරයයකින් සරල ප්ණවාවක් දිප්ම 

ගමන්  රි.. තත්ෙර t  ාලය ට ෙසු තවත් Q අංශුවක් එම  ලක්ෂප  ව්ට u රරම්භ  ප්‍රපේගපයන් ගමක්  

අරඹා 3𝑎    ඒ ා ාර ත්වරයයකින් චලනය පේ. P හා  Q අංශු පද  එ ම දිශාපේ චලනය වී එ ම 

පවලාපේ එ ම උෙරිම පේගයක් ලබා ගනී . උෙරිම පේග ලබා ගත් විගස P  හා Q අංශු පිළිපවලින් 

𝑎 හා 2𝑎 ඒ ා ාර මන්දන වලින් චලිත වී නිසල පේ . එ ම රූෙ සටහන  P හා Q සඳහා ප්‍රපේග -  ාල 

ප්‍රස්තාර අඳින්න. එමගින් ,  

i. උෙරිම පේගය 3𝑎𝑡 − 2𝑢  බව පෙන්වන්නග 

ii. සමස්ත චලිතප  අංශු පද  ගමක්  ළ  ාල ප්‍රස්තාරය 
5𝑡

2
− 

𝑢

𝑎
  බව පෙන්වන්න. 

iii. එක් එක් අංශුව ගමක්  ළ දුර පසොයන්න. 

 

    

 

 

 

4p 

5p 
6p 

A 

B C 

පමම බල ෙද්ධතිප  සම්ප්‍රයුකක්තය  AC 

ට සමාන්තර පේ නම් එහි ක් ්ණයා ප්ණවාව 

පසොයන්න  AB= 4a ,BC1=  3a පේ ග 



13. ෙහත ය මා අගයන්න. 

i. lim
𝑥→0 

cos4𝑥−𝑐𝑜𝑠2𝑥

𝑥2  

ii. lim
𝑥→

𝜋

4

𝑐𝑜𝑠5𝑥−𝑠𝑖𝑛5𝑥

𝑐𝑜𝑠2𝑥
   

iii. lim
𝑥→

𝜋

2

(
(1+cos2𝑥)

(𝜋−2𝑥)2
) =

1

2
 බව  පෙන්වන්න. 

iv. 𝑓(𝑥) {
𝑥 − 1        𝑥 < 1 විටදි

𝑚𝑥 + 3             𝑥 ≥   1 විටදි                
f(x)   ශ්‍රිතය  x = 1 දී සන්තති  පේ නම්  m හි 

අගය පසොයන්න. 

14. (a)  (i) 𝑥 හා  𝑦  යනු ධන තාත්වි  අගයන් වන විට log𝑥 𝑦 + 2log𝑦 𝑥 = 3  නම්  𝑥 මගින්  𝑦  ප්ර ාශ 

 රන්න. 

  (ii)  5𝑥 − 5−𝑥 = 6  සිණ රයය විසඳන්න. 

(b)  (i) 𝑦 =  |3𝑥 + 2 | හා   𝑦 =  |2𝑥 − 3 |    හි දළ ප්රස්යාරය ඇඳ  දක්වන්න. එම ප්රසත්ාරය 

භාවිතපයන්      |
3𝑥+2

2𝑥−3 
| ≥ 1    අසමානතාව සපුරාලන 𝑥   හි අගය ෙරාසය පසොයන්න. 

 

 

 


